

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Teléfono

nº 32

Año XVII

"EL MERCANTIL",
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADE-

LANTADO. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás for-
mas de publicidad, según tarifa, Page
adelantado.

Desequilibrio en los anuncios según el
número de inserciones. Además el 10
por 100 a los suscriptores.

TRIBUNAL LIBRE
DE LOS MADRILES

Paradojas

Hace unos meses, ciertos alemanes avanzados de la política española zaherían a los neutralistas por su abstención en el conflicto mundial. No es de pueblos nobles—exclamaban— presenciar impávidamente la lucha entablada entre la justicia y la libertad con la reacción y la tiranía. España debe colocarse al lado de quienes defienden lo primero, por imperativos de índole ética, agregaban.

A aquella prosa y aquellos denuestos, ¡que bien sonarían ahora, ante la horrenda tragedia rusa que amenaza despedazar en mil añicos al mundo civilizado!.... Sin embargo, ¡oh paradoja!, los mismos elementos avanzados preconizan ahora la actitud respetuosa, el indiferentismo, la abstención más absoluta. No es lícito dicen—inmiscuirse en los problemas de gobierno interior de un país.

Francamente, no se puede justificar tal contraste. El problema planteado en el seno de Rusia no es un problema de simple política interna. Lo es de humanidad y por eso afecta a todo el género humano. La pasividad que propongan los intervencionistas de antaño atenta contra los más vitales derechos del hombre. Porque en Rusia no luchan dos principios positivos, erróneo el uno y acertado el otro. Luchan la afirmación y la negación, una negación, arrasadora, bestializadora, troglodítica.....

Los socialistas ensalzan la dictadura rusa. No es dictadura de un hombre—afirman; le es de las masas. He aquí otro nuevo contrasentido. Ellos, los impugnadores de los privilegios aristocráticos, de los poderes capitalistas, de las hegemonías eclesiásticas, de las oligarquías políticas, jahagan, sin embargo, por un régimen de dictadura!

Y no de una dictadura suave y benigna, no. Se trata de la dictadura del terror y de la sangre. A esta máxima degeneración de la tiranía como forma de Gobierno enderezan ahora sus endechas y elogios mitinoscos....

Tampoco lo comprendemos. Porque toda dictadura es siempre abominable.... porque aunque la ejerza una masa, la personificara un hombre: Lenin, Liebknecht, Trotzki.....

Los comunistas suprinen toda propiedad; pero crean una cantidad fabulosa de riqueza fiduciaria, omitiendo sin cesar millones y millones. Y luego, con este dinero falso, reclutan mercenarios, y les pagan primas de 50 francos y salarios de 20 diarios por el oficio de luchar contra los gobiernos... gubernamentales.

Ellos van contra la riqueza; pero no hallan medio distinto del dinero para organizar ejércitos revolucionarios. Ellos pelean por un ideal, pero no hallan quien lo defienda sin un salario crecido....

Los bolchevikis rusos han ejecutado a miles de enemigos, por el mero hecho de sospechar de ellos.... Pero no importa esto; unos cuantos fusilamientos, ha dicho García Cárdenas, Lenine en cierres, pueden salvar al nuevo régimen moscovita.

Eso mismo son los que tratan de anular a Maura porque no impidió el cumplimiento de una sentencia condenatoria dictada contra Ferrer....

Tampoco lo comprendemos....

JOSE CALVO SOTELO.

El cuplé de Mari-Focela

El Imparcial reproduce en uno de sus últimos números el cuplé que cantaba en el teatro Goya, de Barcelona, la cupletista Mari Focela, y que ha provocado poco menos que una revolución en gritos, tiros, golpes y otros excesos de los catalanistas.

Soy madrileña neta de Maravillas;
soy de aquellas mujeres que el Diccionario (Mayo) con su ejemplo animaban a los chisperos a defender su patria contra el gabacho.

Soy de aquellas mujeres que, enardeciendo en el escenario, colocaban el círculo, llevaban los cañones del Parque al Prado. Soy de aquellas mujeres que en plena lucha cargaban los fusiles a los soldados.

Lucha como una leona
al grito de ¡viva España!,
y es que por mis venas corre
la sangre de Malasaña.

Soy madrileña neta de Maravillas;
fui novia del chispero más arrojado entre aquellos valientes que el año echo la invasión contuvieron a trabucazos.

Defendiendo su patria perdié la vida,
y cuando vi que, muerto, cayé a mi lado, agarrando el trabuco me ergui furiosa y que por mi mejor morir matando.

Lucha como una leona
al grito de ¡viva España!,
y es que por mis venas corre
la sangre de Malasaña.

Con motivo de la muerte del expresidente de los Estados Unidos y caído

de leones mister Teodore Roosevelt, recuerdan todos los periódicos anécdotas y rasgos que revelan el carácter del aventurero y audaz sucesor de McKinley.

Entre estos hechos que narran los diarios franceses e ingleses, hay uno que aunque de escasa importancia no deja de ser curioso y además poco conocido.

El vigoroso pintor Esteban Harry, una de las primeras figuras del arte norteamericano, que desafío antes de declararse la guerra europea, obtuvo censuración exponiendo en Berlín su más famoso cuadro «Bacantes y vestales» influenciado ligeramente por la escuela futurista, pero sin llegar a punibles exageraciones, comenzó a darse a conocer al público por medio de una exposición que instaló en un modesto piso de la calle de Massachusetts, donde presentó catorce cuadros de regular tamaño y unas sesenta pequeñas apuntes.

Harry, consciente del mérito de sus obras, invitó a la inauguración a mister Roosevelt, que traído por la audacia de quien sin conocerla ni haberla hablado jamás se atrevía a rogarle su asistencia a aquel acto, se echó a reír al recibir la invitación y acompañado por su secretario particular y dos mil simillimos amigos suyos, se dirigió en un coche a Massachusetts.

Los cuadros de Harry fueron una relación para Roosevelt, él que había pintado aquello era un artista genio y digno de protección decidida.

Uno de los pequeños apuntes de Harry representaba un formidable león, arrancando de una espesura, en actitud de lanzarse sobre la presa.

Roosevelt, cuya afición a la caza de leones es bien conocida por todo el mundo, pidió especialmente la atención en la pequeña tabla.

Advertiéndole Harry, le dijo:

—Se atrevirás usted con esa leona, Mr. Roosevelt?

El presidente, comprendiendo la indirecta, exclamó:

—Que si me atreviera! Figúrese usted... Come que voy a cazarte ahora mismo.

Y dando varios pasos atrás, hizó un rebujo con un billete de mil dólares y lo arrojó violentamente contra el cuadro. El billete dió un poco más arriba de la tabla.

—Caramba! —dijo Roosevelt, sonriendo... Es la primera vez que me falla un tiro; pero no importa, ¡Ahí va otro!

Y arrojó un segundo billete, que dió al león en plenas fauces.

—Buen disparo, presidente! —gritó entre sus acompañantes.—Insayemos nosotros. Y comenzaron también a arrojar otras tablas.

La noticia del rasgo del popularismo Roosevelt circuló inmediatamente por Washington y a los cuatro días todos los cuadros de Esteban Harry tenían la conocida tarjetita de «Adquirido».

Así comenzó a darse a conocer el gran pintor.

El rasgo de Roosevelt fue la llave del triunfo para el insigne artista.

(DE NUESTRO CONCURSO)

CUENTO

Maria de las Victorias

Venía con cierto aire de sigilo, que para María de las Victorias no pasó inadvertido.

Irónica, a veces sentada y con la mano en las manos, inició la conversación.

—Sabes, María?... —Qué? —Traigo algo para ti.

Maria de las Victorias adivinó todo:

—Una carta?

—Sí, una carta del Magico...

Y el plieguito de papel pasó a la mano izquierda de María de las Victorias.

El Magico, era el mezo más jugado del pueblo, alto, recto, guapote, bien formado, con sus pantalones abotonados su chaquetilla de terciopelo y su buena hacienda, era el sueño dorado de las murallas hechas, noches anteriores, möchten casaderas.

Maria de las Victorias, se había mirado las lenguas viperinas, saboreaban de más de una vez, frente a frente herdes grises, agudas al narrarlas, desgraciadas al sentir, toda la pasión que sus ojos regalos inspiraban.

La declaración de amor no la sorprendió, e indiferente leyó aquellas líneas tan mal trazadas, pero tan sentidas.

—Señorita: Disponésmese si la incomodo. La quiero y la requiero: por Vd. daría mi vida y si Vd. no me quiere, no sé lo que haré.

Me diga pronto si me quiere y no me haga sufrir más.

Antonio el Magico.

La carta inspiró a María de las Victorias todo un plan de sport.

Dedicártase desde entonces a ser maridizada de corazones.

Era joven, bella y tenía derecho a gozar la vida.

Habían jugado con su corazón inexperado y ella jugaría desde ahora con todos los corazones.

La resolución fué firme; al acabar de ceñirla, pasó ante el gran espejo del salón y se asustó de sí misma, al ver reflejada su imagen con dure gesto y frunciédo ceño.

Cónsula mandó contestación al Magico, rogándole que a la noche siguiente a su puerta.

Curiosa esperaba María de las Victorias cuando oyó unos golpes muy gruesos y pausados.

Era Antonio que acudía a la cita, llevó dichoso de ser correspondido.

Mude de emoción quedó absorto ante aquella mujer que nunca había visto tan de cerca. Al fin exclamó ebrio.—La quería señorita.

—Y yo te amo Magico.

Aquella noche cayó en las arterias rojas de María de las Victorias un corazon. Para su objeto faltaba otro y otro, quería destruir toda la dicha de su vecino de ejercicios.

Su amor con Antonio era un secreto para aquel pueblo que estaba bien ajeno al drama que empezaba.

El joven doctor creyó que soñaba.

Jamás había pensado en la conquista de aquella señorita.

Pero desde que María de las Victorias lo salteaba en pez el doctor: el fiero que de estudiante tanto practicó y que ahora casi había olvidado.

La joven rubia, sintió los primeros

LA LOCA FORTUNA

Con motivo de la muerte del expresidente de los Estados Unidos y caido

ELEVADOR

completo proprio para molino se viene casi nuevo.

19 Tozal 19, casa SANCHEZ

DÍA RELIGIOSO

DEL TELEGRAFO

Tranquilidad

En el ministerio de la Gobernación dicen que no había noticias de provincias y que en Barcelona reinaba absoluta tranquilidad.

Indulto

Se espera que el indulto general sea publicado el día 23, Santo del Rey.

Los picadores, también

La Asociación de picadores se propone declararse en huelga por que la Dirección de Seguridad no contesta a la instancia solicitando que sea achicada la arandela de las puyas.

Reunión

En la Casa del Pueblo se celebró ayer la reunión del Comité de la Unión General de Trabajadores, habiendo tomado acuerdos de importancia, pero reservados.

Regreso

Anochecido regresaron de Aranjuez el Rey y los invitados a la cacería, entre los que figuraban conde de Romanones.

Académicos

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebró ayer sesión para dar posesión al académico electo don Luis Redonet y López Dóriga.

Disertó sobre el trabajo manual en las reglas monásticas.

Le contestó el señor Bonilla San Martín.

Servicio aéreo

Hoy se ha inaugurado un servicio regular aéreo entre Londres y París, destinado exclusivamente al trans-

porte de los delegados británicos que vayan a la Conferencia de la Paz.

Con este servicio se suplifica el viaje, empleándose cuando más dos horas y media.

Los legitimistas

La junta del partido legitimista se ha reunido acordando:

Nombrar una comisión que vaya a ver a don Jaime y reciba instrucciones.

Felicitar al señor Pradera por sus trabajos en la comisión extraparlamentaria.

En breve marcharán a París, para conferenciar con don Jaime, los señores Alcalde, Careaga y García Guijarro.

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor del estómago, los vómitos, vértigo, estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, gastritis, gastritis, flatulencias, cólicos.

DIARRÉAS

disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Recetar los médicos.

De venta en las principales farmacias mundo y Serrano, 39, MADRID, remite folleto á quien lo pida.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e impesiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alivian con estreñimiento, flatulencia y alteración del estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 39, MADRID, desde donde se remite folleto á quien lo pida.

desdén y escuché absorta el piano que ignoraba existiera en casa de María de las Victorias; oyó aquellas inteligibles canciones, que de amor parecían y vió cómo su prometido hablase prendido de la señorita....

María de las Victorias cambió rápidamente de vida; respiraba toda ella alegría, felicidad; organizó bailes a los que invitó a todo el mocerío y empezó a predicar sonrisas y miradas prometedoras a todos los hombres.

(concluid).

Fonógrafo público

(RECIÓN ESCRITA POR EL PÚBLICO)

Sr. Director de EL MERCANTIL:

Muy Sr. Mío: Agradeceré a Vd. de cabida en el periódico de su digna dirección, a la siguiente queja:

Ayer tarde, cuando el paseo de la Glorieta, estaba lleno de personas que buscaban las caricias del sol, una turba de niños de 9 a 12 años, señoritos, bien vestidos y muy mal educados, estuvieron durante largo rato insultando groseramente con palabras que ofendían gravemente a numerosas y distinguidas señoritas. No contentos los niños con esto la emprendieron a pedrada limpia, con algunos sacerdotes que pasaban por la calle de Valencia en el barrio de San Julián. Los niños pusieron pies en polverosa cuando alguien quiso tomar la justicia por su mano. ¿Les del orden? brillaron por su ausencia.

Llamamo la atención de quien corresponda para que se ponga coto a tanto abuso, y... ¡que canario! para poder tomar el sol en paz de Dios siquiera en un paseo público, a ver.

X

NOTICIAS

La Cooperativa

Ayer a las once celebró en las Escuelas Graduadas su Junta general esta importante Asociación.

Aprobada el acta de la sesión anterior procedió el Sr. Secretario a la lectura de una razonada memoria, demostrativa de la labor realizada para la fundación y desenvolvimiento de la naciente Sociedad.

Patentizó que en los seis meses de funcionamiento, apesar de las dificultades inherentes a toda obra nueva, se realizaron ventas por valor de 29.671 pesetas, obteniendo un beneficio de 832 pesetas.

Hizo resaltar la economía obtenida en la mayor parte de los artículos de primera necesidad y la beneficiosa que ha sido la implantación de la Cooperativa.

La Memoria fué muy aplaudida y felicitado efusivamente el Sr. López Marín.

Procedióse a la reforma de algunos artículos del Reglamento que la práctica ha demostrado son inaplicables en la actualidad.

Procedióse a la elección de Presidente y dos Vicepresidentes siendo elegidos por aclamación: Presidente, D. José López Marín, Vicepresidente 1º, D. Luis Morales, y segundo D. Constantino Garzáran.

Acordóse a continuación conceder un plazo de diez días a los diversos organismos que tienen representación en la Junta Directiva para que designen Consejeros y suplentes de este.

En medio del mayor entusiasmo acordóse hacer efectivo todo el capital que hoy existe en cartas y cuyo desarrollo sería muy conveniente para el mayor desarrollo y mayor amplitud de la acción de esta sociedad.

Felicitamos a esta sociedad por el éxito que ha conseguido.

Nombramiento

La nota de la firma de S. M. de donde tomamos el sábado la noticia del nombramiento de Presidente para esta Audiencia provincial, estaba equivocada y nos hizo caer en la equivocación.

El nombrado es el Sr. D. Ramón María Carrizo y Mévía, magistrado de la de Zamora.

El Sr. Gutiérrez de la Higuera, actual Presidente de la de Teruel, es trasladado de Magistrado a la territorial de Oviedo.

Arbitrios municipales

Según acuerdo del Ayuntamiento, los contribuyentes por el arbitrio sobre «Fachadas no pintadas» que las pinten hasta el 13 de Febrero próximo, y los que satisfagan el impuesto sobre «Pozos negros», que realicen el desegún a la alcantarilla hasta el 25 del mismo mes, quedarán libres del pago de esos gravámenes; debiendo presentar la declaración de baja en la Secretaría.

Pertolés, no es Pertolés

El famoso estafador y polígamico que tanto hace hablar a los rotativos madrileños, resulta que ni es Pertolés ni, a Dios gracias, casandine.

El Sr. González, Alcalde de Calanda, ha informado a la Dirección de Seguridad que el tal Tomás Pertolés, no se llama así, e por lo menos no es el Tomás Pertolés de Calanda que se halla en la Habana a donde lo llevó suatio y ejerce un cargo importante en una gran casa comercial.

El auténtico Tomás Pertolés tiene dos hermanas. La una está casada con el doctor Amerés, de Barcelona, y la otra es monja y está en un convento de Ciempozuelos.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fletatos 317'33 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 318'66.

Diferencia en más, 3'67.

Sillería con sofá, tapizada; se vende. —

RAZON: SANTA MARÍA, 9, 3.^o

BASCULA

Se vende una en muy buen uso.

Razón: PARRA, 33, 1.^o

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANGA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8-ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardo cesiones hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS, EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -

Cartas de Crédito Informes Comerciales - Comisiones - etc., etc.